

Продвижение краеведческих ресурсов в муниципальных библиотеках  
города Перми.

В «Объединение муниципальных библиотек» города Перми входит 37 библиотек. Краеведческая деятельность является одним из приоритетных направлений в их работе. Цель краеведческой работы библиотек – формирование и продвижение в обществе краеведческого контента, предоставление городскому сообществу фактического материала, пробуждение интереса к изучению родного края.

Общий фонд краеведческих изданий муниципальных библиотек составляет свыше 58 тысяч экз. За последние три года прослеживается тенденция к уменьшению краеведческих поступлений. Это объясняется недостаточным количеством информационной продукции данного вида на книжном рынке. Основными источниками комплектования являются: книготорговые фирмы г. Перми, пермское издательство «Маматов», а также внебюджетные источники (пожертвования пользователей, передачи от местных организаций, дары авторов).

Центральная городская библиотека им. А. С. Пушкина ведет большую розыскную работу по выявлению документов, связанных с историей города Перми. Благодаря кропотливой работе библиографов ИБО фонды ЦГБ пополнились копиями документов из фондов государственных архивов, ценными коллекциями книг краеведов Михаила Александровича Луканина, Дмитрия Архиповича Красноперова.

СБА ОМБ включает краеведческий систематический каталог (ЦГБ им. А. С. Пушкина), электронный каталог «Книги», БД «Край».

Краеведческий каталог охватывает издания с 1851 по 2017 гг. и является наиболее полным краеведческим ресурсом. Содержит информацию не только о документах, имеющихся в фондах МБУК «ОМБ», но и краеведческих материалах, которые некогда существовали и могут быть в других библиотеках города. В настоящее время законсервирован, расставляются карточки на краеведческие книги.

Электронным ресурсом МБУК «ОМБ», содержащим информацию о краеведческих изданиях, является электронный каталог «Книги». В нем отражаются все виды краеведческих документов из фондов муниципальных библиотек города. На сегодняшний день закончилась работа по ретровводу изданий, поступивших в фонд Центральной городской библиотеки до 1994 года. Электронный каталог выставлен на сайте учреждения.

С 1998 года в ЦГБ им. Пушкина ведется электронная база данных «Край», в котором осуществляется аналитическая роспись краеведческих изданий. В сентябре 2017 года библиотека перешла на работу в системе «ИРБИС».

На сайте учреждения выставлены: ЭК «Книги», 38 полнотекстовых краеведческих изданий (авторские права принадлежат МБУК «ОМБ»). «Смышляевский сборник» – 7 выпусков, «Пермский дом в истории и культуре края» – 9 выпусков, «Сборник материалов Молодежных Кирилло-Мефодиевских чтений» – 4 выпуска, книги Д. А. Красноперова «Литературная память Перми», «По Каме и Уралу. Путевые записки» и др.

На базе электронного зала ЦГБ осуществляется проект по формированию полнотекстовой базы «По Дому и окрестностям», которая содержит более 600 документов об истории здания. Цель данного проекта – сбор материала, связанного с историей Дома в единой базе и предоставление его для горожан и гостей города. История Дома, пересекается с историей города, поэтому включена информация об улицах, домах и известных деятелях старой и современной Перми. ПБД установлена в информационном киоске в холле 2-го этажа ЦГБ им. А. С. Пушкина.

Центральная городская библиотека им. А. С. Пушкина располагает уникальным видеоархивом спектаклей театров г. Перми с 1997 по 2013 гг., приобретенным при

финансовой поддержке Департамента по культуре и молодежной политике администрации г. Перми. Видеоархив состоит из: постановок Пермского академического театра оперы и балета имени П. И. Чайковского, Пермского академического театра драмы, театра «Балет Евгения Панфилова», концертов музыкальных коллективов. Регулярно в ЦГБ организуются индивидуальные и групповые видеопросмотры.

Форум сайта МБУК «ОМБ» г. Перми создан и действует на базе ЦГБ им. А. С. Пушкина. Форум имеет следующие разделы: «Поиск информации», «Книжный клуб», «Массовые мероприятия», «Краеведение». В разделе «Краеведение» размещается информация о презентациях книг, книжных выставках, краеведческих рекомендательных списках литературы. Регулярно создаются информационные списки «Новинки краеведения». Статистика обращений к краеведческим ресурсам с января 2016 г. по декабрь 2016 г. – 6777. К сожалению, на данный момент регистрация на форуме по техническим причинам закрыта.

В настоящее время муниципальные библиотеки города активно внедряют в практику новейшие информационные технологии, обслуживают пользователей в локальном и удаленном режимах. Прочно и успешно библиотеки позиционируют себя в социальных сетях «ВКонтакте» (25 библиотек) и «Facebook» (2 библиотеки).

Массовая работа по краеведению является неотъемлемой частью работы библиотек МБУК «ОМБ». Она представлена многообразными формами работы: презентациями книг, литературными играми, циклами творческих встреч с писателями, художниками, журналистами, краеведческими квестами, реальными и виртуальными экскурсиями. Всего в течение 2016 года проведено свыше 800 мероприятий, которые посетили более 35000 человек. Мероприятия можно разделить на 4 актуальных краеведческих блока:

- Год кино в Пермском крае
- Литературное краеведение
- Юбилеи районов города
- Год экологии

В Год кино в библиотеках Объединения прошел каскад разноформатных мероприятий и акций. Библиотека для молодежи разработала проект «Кинобудка дяди Вовы» посвященный памяти киномеханика Владимира Ивановича Самойловича, который стоял у истоков создания пермских кино клубов. В рамках проекта было проведено 5 встреч, посвященных истории пермского кинематографа: детскому кино, пермской документалистике, художественному кино и образу Перми и края в российском кинематографе. Проведен цикл мероприятий к Году кино в России: встреча с автором и режиссером фильма «Неизвестный фронт: КУБ против Цеппелина» Анной Отмаховой, оформлены книжные выставки «История пермского кино», «Смотрим фильм, читаем книгу», «И в Перми кино снимают»: творческий вечер детского объединения «Макаров-фильМ», неделя пермского кино «Пермский стиль», читальный зал-кинозал «Моя Пермь - частица огромного мира» и др.

В 2016 году 5 районов города праздновали юбилеи: Мотовилихинский, Кировский, Свердловский, Ленинский, Дзержинский:

19 октября 2016 в десяти библиотеках района прошел первый районный краеведческий диктант «Свердловскому району - 80 лет». Текст диктанта состоял из трех разделов: «Рождение района», «Годы войны» и «Район сегодня». Участники диктанта проверили свои знания о выдающихся жителях, зданиях, названиях микрорайонов, улиц, культурных и образовательных учреждениях, достижениях, и, конечно, о «Пермском моторном заводе», история которого прочно связана с историей района. В 2017 году в Год экологии библиотеки Свердловского района планируют провести второй краеведческий диктант, посвященный экологии Пермского края, города Перми, района. Провели комплексное мероприятие «От завода к крупнейшему району города Перми»; викторину

«Свердловскому району – 80 лет»; игру-путешествие «Бродилки по Свердловскому району»; познавательную-краеведческую игру «Район - труженик»; тематический обзор «Свердловскому району – 80».

В мае 2017 года в четырёх библиотеках Кировского района прошел Экологический диктант, который проводился в рамках одноименного проекта, при поддержке Министерства культуры Пермского края. Диктант представлял собой тест из 40 вопросов по четырем разделам: общие знания по экологии, заповедники Прикамья, реки Прикамья и особо охраняемые природные территории Перми и Кировского района. В мероприятиях проекта приняли участие 2223 учащихся 7-9 классов школ Кировского района.

В Центральной городской библиотеке им. А. С. Пушкина проведен цикл встреч «Необыкновенный рассказчик», в 2017 году продолжением стал лекторий «Пермские встречи».

В рамках городской программы «**Культура города Перми**» в первом полугодии 2017 г. прошли яркие и значимые мероприятия:

Городская интерактивная программа «**Друзья мои, приятели**» к 90-летию со дня рождения пермского детского писателя Л. И. Давыдычева была реализована силами 10 библиотек. В адрес детей проведено 44 мероприятия: игра-путешествие «Почему смеется дом?», интеллектуально-творческий турнир «Многотрудная, полная невзгод и опасностей жизнь Ивана Семенова», День громких чтений; книжный праздник «Иван Семенов и др. На мероприятиях побывало более 1 тысячи детей. На форуме сайта в разделе «Книжный клуб» выставлен список литературы (835 просмотров).

Сотрудники читального зала ЦГБ им. А. С. Пушкина ведут большую экскурсионную работу. Они разрабатывают и проводят пешеходные и литературные экскурсии по окрестностям библиотеки и Дому Смышляева (ЦГБ А. С. Пушкина). Были проведены пешеходные экскурсии по городу: по сюжету романа «Доктор Живаго» - «Юртин-город судьбы»; по улице Сибирской «От Пушкина до Пастернака», а также пешеходная экскурсия по городу «В лампаде камских вод...» по теме «Река Кама в произведениях писателей». В июне этого года МБУК «ОМБ» подключились к реализации городского проекта «**Суббота на набережной**». В рамках проекта организованы встречи с интересными людьми и выездной читальный зал в «Интеллектуальном кафе» на городской набережной р. Кама. Пермь встречалась с интересными людьми: семейным психологом А. Никитиным, пермским историком Т. Силиной, с авторами проекта «Пермь: взгляд сквозь годы» Лейлой Туркиной, пермским фотографом, членом Союза фотохудожников России, участницей многих международных, всероссийских и региональных художественных фотовыставок и Владимиром Туркиным, кандидатом исторических наук, представившим книгу «Пермь: взгляд сквозь годы: фотографическая фантазия».

С июня по октябрь 2017 г. в 25 библиотеках города проходит цикл мероприятий к **230-летию Пермской городской Думы: «Пермская городская Дума: история, люди, факты»**. Все лето сотрудники Пушкинской библиотеки проводили экскурсии «Дом Смышляева в истории городской Думы» (более 500 человек). Состоялась лекция пермского архитектора и реставратора Г. Воженникова «Пермская городская Дума в истории города: взгляд архитектора», были организованы книжные выставки «Из истории пермского городского управления», «Пермская Дума: история и современность». В рамках цикла встреч с пермскими краеведами «История пермского сообщества» в октябре состоится лекция пермского историка А. Маткина «История Пермской городской Думы в интерьерах эпохи».

24 октября в ЦГБ им. Пушкина пройдет открытие **исторического форума «Пермь: история города как история горожан», посвященного юбилею Пермской Думы**. В планах библиотек: проведение молодежного микрофона «Задай вопрос депутату», детских историко-краеведческих уроков «Пермь: история города», Дней краеведения «Пермская Городская Дума – 230 лет». В 19 муниципальных библиотеках состоятся встречи жителей города с депутатами «Депутат Пермской городской Думы «Прямая речь».

Информационно-библиографический отдел ЦГБ сотрудничает с краеведами, преподавателями учебных заведений, специалистами различных учреждений и оказывает помощь в научной и издательской деятельности: подбор материала и иллюстраций, оформления библиографических списков литературы, подготовка и проведение презентаций. Среди них Н. Ф. Аверина, выпустившая 13 книг с 2003 по 2015 год (подбор иллюстраций и документов, презентации книг), О. П. Брезгин автор книги «Сергей Дягилев» из серии «ЖЗЛ» (помощь в подборе материала, презентация книги), О. М. Власова, участвующая в проекте благотворительного фонда «Наш край», выпускающего серию книг о художниках: «Анатолий. Тумбасов» и «Валентин Дудин: простота и правда искусства» (оформление библиографического списка литературы, презентация книг).

Библиотекой Орджоникидзевского района совместно с Пермским целлюлозно-бумажным комбинатом издана книга воспоминаний А. А. Скочилова «Бумажная промышленность – моя судьба», которая рассказывает о судьбе директора Вишерского, Пермского и Камского целлюлозно-бумажных комбинатов.

С 2012 года сотрудники библиотеки №32 вошли в состав экспедиции по поиску останков Великого князя Михаила Александровича Романова, проводимых фондом «Поиск» (США), фондом «Обретение» (г. Екатеринбург), военно-историческим клубом «Горный щит» (г. Екатеринбург). Ежегодно по итогам поиска проводится круглый стол с просмотром книг по теме «М. А. Романов: пермский период».

Большая исследовательская работа проводится сотрудниками информационно-библиографического отдела при подготовке краеведческих изданий: краеведческого альманаха «Смышляевский сборник», сборника материалов НПК «Пермский дом в истории и культуре края».

Решается вопрос приобретения сканера для оцифровки документов по краеведению, создания краеведческой страницы и электронного краеведческого каталога на сайте Объединения.